

5年办理209起电信网络诈骗案

崇川区检察院:呈现增长快、手段多、低龄化等特点

在人工智能应用和“互联网+”程度不断加深的背景下,传统犯罪向网络迁移范围越来越广,犯罪分子的“新型”诈骗手段层出不穷,对社会经济秩序、公众合法权益乃至国家总体安全都造成严重威胁及损害。昨天,崇川区人民检察院对外发布了2016年以来办理的电信网络诈骗犯罪典型案例,并介绍了此类案件的相关情况。



电信网络诈骗案快速增长

2016年,崇川区检察院办理了王某甲等人架构虚假投资网站境外实施诈骗的案件,这是他们承办的第一起典型意义上的网络诈骗案件。

电信网络诈骗案件自2018年进入爆发期,此后一直呈高发态势,与传统诈骗犯罪呈现明显的“此消彼长”态势,网络空间已成为打击犯罪的主战场。为适应新形势,崇川区检察院逐渐探索形成了“特战队+基地+实验室”的一体化能动司法办案模式,组建专业化办案团队、建成电子数据实验室,牵头公安、法院与知名网络公司开通“协查一体化”平台,实现相关电子数据的快速调取,构建了六大环节、全链条封闭式办案机制,全链条精准打击、全角度追赃挽损、全渠道普法宣传。

5年来,崇川区检察院共办理电信网络诈骗犯罪审查起诉案件209件729人,涉案人数占全部诈骗案件人数的58.4%,被害人被骗金额共计2.76亿余元,在案被害人共计3407人。

诈骗手段多样且“与时俱进”

电信网络诈骗的手段多种多样,主要分为两大类,第一类是利用被害人对自身财产、人身利益的关注,骗取被害人主动交付财产,如冒充公检法、亲友、购物平台客服诈骗等;第二类是以取得利益为诱饵,使被害人误以为会盈利而陷入圈套之中,骗取财产,如虚假金融投资网络平台诈骗、刷单诈骗、贷款及信用卡代办类诈骗等。

“现在,以利益为诱饵进行交易型诈骗已成为‘主流’,纯交付型诈骗越来越少。”崇川区检察院第三检察部检察官助理鞠丽说,其中理财诈骗、购物类诈骗、婚恋交友诈骗数量分列前三,占全部电

诈犯罪数的73.7%。尤其是虚假金融投资网络平台诈骗,崇川区检察院自2016年办理首起该类案件以来,共计办理虚假金融投资网络平台诈骗80件415人,涉案金额2.18亿余元,占全部案件的78.9%,涉及在案被害人2389人。

“犯罪分子还很会‘蹭’热点,以当下正在发生的时事热点制造骗局,让被害人防不胜防。”崇川区检察院第三检察部负责人任留存举例说,去年以来,围绕新冠肺炎疫情的防疫需求及其带来的资金、就业需求,犯罪分子以理财、兼职、售卖防疫物资等利益作为诱饵,实施的理财和购物类诈骗占比高达84.8%。

嫌疑人和被害人都呈低龄化趋势

据统计,5年来涉案的729人中,35岁以下的超过8成,其中还有29名未成年人,“未成年人由于社会阅历不足,法治观念薄弱,在金钱利益诱惑面前容易迷失自我,一步步陷入犯罪泥潭。”崇川区检察院第四检察部负责人李萍说,对涉案的未成年人,检察机关坚持惩治和教育挽救相结合,会根据实际情况提出缓刑建议、作出附条件不起诉或是相对不起诉决定,也希望教育部门和学校加强法治教育,充分利用检察机关发布的典型案例警示在校学生遵纪守法,防止实施网络犯罪。

同时,电信网络诈骗的被害人也呈现低龄化趋势,近七成在45岁以下。但因45岁以上被害人大都有一定积蓄,故人均被骗金额高,如崇川区检察院办理的几起虚假理财诈骗案件的南通籍被害人陈某、郭某,年龄均在50岁左右,两人分别被骗175万元和190万余元。

任留存说,以2018年为界限,电信网络犯罪逐渐呈现出明显的组织化特点,多项环节相互依存、相互合作,且不同环节诈骗分子彼此并不相识、互不联系,由此引发的妨害信用卡管理、买卖国家机关证件等相关犯罪也相应增多,从而形成以电信网络诈骗为核心犯罪的“产业链”上下游犯罪,并逐渐向境外延伸,“办案难度不断增加,但我们始终会以人民为中心,主动作为,严惩网络犯罪,维护网络秩序,营造风清气朗的网络空间”。 本报记者何家玉

全流程用心调解 多领域排忧纾困

——南京海事法院南通法庭为民办实事小记

为扎实推进政法队伍教育整顿走深走实,有力提升“我为群众办实事”实践活动的工作成效,南京海事法院南通法庭坚持“以人民为中心”的发展思想,牢记司法为民的工作宗旨,始终在调解纠纷作用最大化上用心思、下功夫,不断强化诉源治理,切实提升人民群众的司法获得感、幸福感、安全感。

诉前调解,快速帮助受伤渔民获得赔偿

8月12日,南通法庭受理了一起海上人身损害责任纠纷。原告缪某受雇于被告周某,在周某经营的渔船作业时意外掉入海中受伤。

立案人员分析研判后,认为案件事实较为清楚,适合通过诉前调解化解矛盾。在征得双方同意后,特邀调解员于8月20日开展调解,在安抚双方情绪后,围绕伤残等级,组织双方就赔偿项目一一核对确认,最终达成了调解。周某于8月23日主动支付了赔偿金。面对涉民生案件,南通法庭始终紧贴群众需求,不断提升高质高效司法服务的工作能力,切实解决人民群众“急难愁盼”问题。

诉中调解,高效助力船舶企业减轻诉累

8月27日,通过南通法庭的多次诉中调解,以南通某船舶修造公司为被告的共39起货代纠纷得以成功化解。

南通某船舶修造公司近年来因业务减少,经营陷入困境,进而引发了大量纠纷,仅在南通法庭就有50多起作为被告的案件,且案件类型多样。南通法庭立足海事司法职能,结合案件特点,灵活组织诉前诉中调解,全力以赴地实质性化解纠纷,50多起案件中有4件裁定确认调解协议有效、6件调解结

案、39件撤诉、1件判决,最大限度地帮助该公司走出诉讼泥沼、缓解资金压力,为其努力恢复、扩大生产经营保驾护航。

判后调解,切实保障个体船东赶上开埠

8月20日,南通法庭就一件船舶合伙经营纠纷案件作出判决。判决后,被告彭某多次联系法官,表达了想尽快从原告处收回船舶的迫切心情和对原告上诉的担忧。承办法官认为一旦原告上诉,案涉船舶将继续长期闲置,无法投入生产和创收,对双方均有害无益,故决定再组织一次调解。承办法官耐心释法明理、细致分析利害,最终促使双方和解:原告不再上诉,并于8月底前向彭某交付船舶。一判了之不是目的,法官凭借着不懈的努力和对司法为民的坚定执着,以判后调解的方式圆满解决该纠纷,顺利帮助彭某在吕四港开埠前收回船舶。

南京海事法院南通法庭蔡勇庭长介绍,上述3起案例,是南通法庭充分发挥多元解纷机制作用,坚持推进诉源治理的一个缩影;同时也是南通法庭积极把党史学习教育和教育整顿成果转化转化为群众、为企业办实事的实例。南通法庭将继续坚持党建引领,坚持司法为民,扎实推进政法队伍教育整顿走深走实。

本报通讯员王宁

南通报业大型线上分类信息发布平台,值得您信赖的“信息百宝箱”——

“通通帮”线上推送

办理方式:一、南通日报微信公众号首页底部点击分类信息;二、南通发布APP首页底部点击分类信息;三、扫描右则二维码。帮帮热线:0513-85118889



咨询请扫码

南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781



线上办理请扫码



双喜搬家 满意
专业搬家 企业搬迁 空调家具拆装 长短途货运
手机:13962806878
地 址:孩儿巷北路15号

大众搬家 居民、企业搬迁
家具空调彩电拆装
13328090150
工农路555号东楼(开发区原港闸区有分点)

鸿运婚介
诚实守信 无婚托婚介
创办十八年,数千对成功配婚,良好的社会口碑。
不满意,不付婚介费
小石桥红绿灯东100米马路北四路车站楼上
征婚 85292569 QQ:1252832854
热线 13962983156 15851252008